

交換學校：香港中文大學

交換學期：105 下學期

姓名：陳逸芯

系級：國貿四

一、交換學校介紹

● 地理位置

我是第一次來香港，雖然常常聽到旺角、尖沙嘴啦之類的地名，可是實際上我一點概念都沒有！之前因為要寄申請簽證的資料給學校，所以大概知道中大位於沙田，可我還真的完完全全搞不清沙田到底在香港的東西南北？我只隱隱約約知道大概在大埔附近（完全拜「那夜凌晨，我搭上由旺角開往大埔的紅 van」所賜，順道一提這是我的愛片大推呀！），所以我還自以為搞不好旺角離大埔很近，結果真是錯的一蹋糊塗……基本上大學是在香港中間，觀光客常去的旺角、尖沙嘴、中環和銅鑼灣等都是在南方，其實離學校都是有點兒遠的。不過好佳在香港地鐵頗為方便，雖然換線什麼的還是有點麻煩不過久了也就習慣了啦 XD

● 課程資訊

先聲明一下，因為我是純粹抱著來體驗不同生活的心態來交換的，加上我這個人比較不上進，所以我沒選什麼正經的課來上，可能沒辦法給很多資訊>< 首先，中大規定交換生最低是需要修 9 學分的課，但其實跟台灣比起來，中大的課程真的重很多，整個學期會有無盡的 Paper, Project, Exam, Essay 等等，所以這裡的學生通常也只會修 15 到 18 學分，跟台灣動輒修滿 25 學分甚至超修真的差很多！加上中大的 GPA 也不像政大的這麼好拿，許多本科生為了之後的交換、轉系、求職等，都很汲汲營營的在為自己的 GPA 努力。另外，中大的成績是 ABCD 等第制，我不只聽過一次，如果教授在一班裡給了太多 A 可是要寫報告的！所以大家就知道在這裡讀書真的不是好混的，也難怪香港學生的壓力普遍都很大……不過我們只是來交換的，大家就自己放過自己，選一個可以 handle 範圍內的課就好了吧><

然後我真的很建議交換生，既然都來香港了，當然就是要學廣東話阿！中大的廣東話課程有三學分和六學分的，如果選擇六學分當然上的比較扎實，不過據說三學分的進度比較趕比較快。而且語言班不同於其他課程，是採小班制，跟同學老師間的感情都很好，也因此交了不少朋友。不過因為我選的是給 Chinese Speaker 的班，所以班上幾乎都是台灣人和中國人居多，如果你的目的是想多認識外國人的話，可能就得考慮看看別班囉！

● 書院制度

中大跟台灣的大學最不同之處大概就在書院制度了，雖然說政大也是有啦，不過好像不太成功也沒啥人理的樣子．．．簡單來說呢，書院就是另外一個獨立於院系的體制，每個中大學生入學時都會選填志願，然後再分發到每一個書院。硬體方面，每個書院都會有供院生入住的宿舍，有些甚至有專屬的運動場，此外還會有各種活動、獎學金、交換機會等等。約莫交換前兩個月，中大會公布交換生所住的宿舍，也就是你交換期間的書院啦！之後你就可以參加書院舉辦的活動，有時也會有些小 **bonus**，像是考前甜品、餐廳折扣之類的。

二、生活及文化交流

● 校園生活

中大其實有點像一個小型的社區，校園裡有銀行、超市、書局等等，可以說是一應俱全。地鐵站附近則有超商、麵包店，加上為數眾多的學生餐廳（多到我都可以再寫篇文介紹了），基本上你要好幾個禮拜不走出去學校絕對是沒問題！（本人偶爾發懶就會一整個禮拜不出門）再加上屌打政大的圖書館（聯合書院的圖書館有滿坑滿谷的電影可以借！）跟本身就是個觀光景點（觀光客都愛的天人合一亭以及未圓湖的紅葉）的超大校園，整個學校不只實用也兼具了娛樂性質。也因為學校很大，所以校巴總共有八條線．．．想要在學校裡穿梭的話，真的不能沒有校巴。不知該說幸還是不幸，因為被分配到山上宿舍的關係，不搭車的話要走半小時才會到山下校區，要上下山幾乎都是搭公車，但也因為這樣很快就摸熟公車路線跟校園，對於之後闖蕩的日子會很有幫助的！

● 校園風氣

來這邊的交換生應該都有一個感覺，就是中大的學生超熱衷選舉！什麼都可以選！剛開學的時候，光是我們書院就至少選了六個會，有學生會、宿生會、學生報、青年團等等，反正就是超級多。而且不光是書院，還有學系、學院跟學校層級的，反正就是選個不停。然後常常選到吵架的樣子，雖然我也不太懂到底在吵什麼，不過中大的學生真的比政大的還要熱衷於學生自治的樣子。有交換生說是因為香港人自己沒得選特首，所以只好在學校一直選自 **high**，雖然聽起來有點壞，不過也真的是很殘酷的現實。此外，學期初常常會看到一群人穿著一模一樣的衣服鞋子，在地鐵廣場前用整齊劃一的口號和手腳動作宣傳他們的候選人。這種中大特有的活動叫 **Dem Beat**，其實有點難以用言語形容，大家可以自己上網找影片看（不過聽說中大也因此常常被其他學校笑 XD）。上學期剛開學時，會有書院的 **Dem Beat** 大賽，內容大概就是各個書院互嗆。不過很可惜下學期看不到，不然光聽就很有趣阿！

● 交換活動

中大負責處理交換大小事的單位是 OAL，除了可以幫交換生解決各種疑難雜症外，也會常常舉辦給交換生參加的活動。像是 **Cooking Class**（大推，不用錢外煮剩下的還可以帶回家繼續吃）或是 **City Tour** 以及一些郊遊活動，通常都是不用錢或是只要幾十塊，而且也不失是一個認識朋友的好機會。這些活動都會發布在 OAL 每週寄來的電郵裡，除了 OAL 的信外，CUHK Mass Mails 裡也會有很多學校舉辦的活動或是演講等等（也有很多測驗在徵求受試者，可以賺點小外快），所以大家收信的時候也要認真地看看呀！除了 Mail 外，有時候也可以多多注意佈告欄。像我自己就很愛看書院電梯的佈告欄，看看最近有什麼活動啦、哪個會又要選舉啦之類的。

三、注意事項

首先非常非常重要的！我本人的親身慘痛經驗：如果你開學都還沒收到中大寄來有關填寫交換資料的信時，就要趕快去 OIP 找助教！本人我就是神經太大條，拖到九月底才發現怎麼都無消無息，一問之下不得了！明天就截止填寫了阿！當下簡直晴天霹靂，只能在短短一天之內把所有資料準備齊全，而我又要打工沒辦法臨時請假，還要拜託朋友幫我把資料印好拿去 OIP 蓋章，總之一切都是非常的兵荒馬亂。原來中大早在七月底就開始寄信給交換生，還寄了兩次，但我已經把我的信箱全翻過一遍，還是連個影子都沒看到。也因為很晚才送出資料的緣故，我過了很久才收到中大進一步的確認信，害我一度以為不能去了．．．這時我覺得有個好戰友是非常重要的！如果剛好也有其他人同時要跟你去同間大學交換的話，不要懷疑趕快加臉書好友，一起互通有無更新資訊免得漏接收阿！之後中大會再要求你寄一些紙本文件過去，千萬不要像我一樣傻傻的寄 FedEx，因為真的超級爆貴！為了那幾張薄薄的紙，我噴了將近八百塊，但是去 711 寄 DHL 只要 450 元．．．你看這個價差！香港物價那麼高，當然事先能省就省阿！然後聽說 OIP 可以免費幫寄一次（？），但因為我那時候太趕所以還是自己手刀去寄了，如果之後有要去的同學不妨可以碰碰運氣試試看。